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Important Alberta Issues
Top of Mind - Single Mention

What is the SINGLE most important issue facing Alberta today?  

•Health Care 30%

•Environment 4%

•Education 21%

•Economy 7%

•Social services 3%
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Important Alberta Issues

Share of Mind - Total Mentions

What other important issues are facing Alberta today?  

•Health Care  56%

•Education 52%

•Environment 14%

•Economy 16%

•Social services 10%
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Important Community Issues

Top of Mind – Single Mention 

•Infrastructure 23%

•Health care 7%

•Population growth 5%

•Weather/drought 3%

•Crime 2%
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Budget Awareness                                                April, 2002

To the best of your knowledge, is Alberta’s budget for this year operating at a deficit, that is spending more than it gathers in 
revenue, or at a surplus, that is spending less than it gathers in revenue?

DK/NA
27%

Balanced 
budget

4%

Surplus
53%

Deficit
16%
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As you may know, on February 24, the Alberta Government released the latest provincial budget.  How familiar are you with 
this recent budget?
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Familiarity With the Budget                                     April, 2002

Percent of Respondents who are Familiar
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85%
80% 78%
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Increased
spending on
assistance

programs by
5.6%

Increased
spending on

Health by 7.3%

Increased
spending on
Learning by

4.7%

Tobacco tax
increase

$2.25/pack

NHL players
being taxed
and money

going to teams

Costs for liquor,
traffic, court,
and motor

vehicle fees
increased

Tax cuts for
coporporation

and small
business
reduced

Health care
premiums risng

by 30%

Are you aware of the following announcements that were made in the budget?

Awareness of Specific Budget Announcements               April, 2002

Percent of Respondents who Approve



Environics West  
8

Overall Satisfaction With the Budget                            April, 2002

Generally speaking, would you say that you are very satisfied, somewhat satisfied, somewhat dissatisfied or very dissatisfied 

with this budget?
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The Budget for Challenging Times                                April, 2002

72% 73%
66% 69%

81% 81%
75%

26% 26%
32%

27%

16% 18% 21%

0%

25%

50%

75%

100%

Total Alberta Calgary Edmonton Small Cities Rural South Rural Center Rural North

P
er

ce
nt

ag
e 

(%
)

Strongly/Somewhat Agree

Strongly/Somewhat Disagree

The theme of this year’s budget was “The Right Decisions for Challenging Times”. Overall, would you say you agree or disagree that these are challenging times? 

Overall, would you say you agree or disagree that the budget included the right decisions for the province at this time?

Are these Challenging Times?
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The Right Budget for the Times?



Environics West  
10

The Budget for Challenging Times                                April, 2002

Why do you AGREE/DISAGREE that this budget included the right decisions for the province at this time?

AGREE*

Fiscally responsible

•Increased funding to health care

•Increased funding to education

•Increasing tax on tobacco/ liquor/ vehicles

•They are addressing most of the issues

•Focusing on debt reduction

•Tried their best/ did whatever they could

•Situation is tough right now

•Addressing senior’s benefits

•Increase funding/ spending

•Helping those in need

AGREE*

Fiscally responsible

•Increased funding to health care

•Increased funding to education

•Increasing tax on tobacco/ liquor/ vehicles

•They are addressing most of the issues

•Focusing on debt reduction

•Tried their best/ did whatever they could

•Situation is tough right now

•Addressing senior’s benefits

•Increase funding/ spending

•Helping those in need

Right Budget For Challenging Times

* NOTE: Mentions below 
3% are not listed here.

DISAGREE* )

•Not enough to health care/ still problems

•Not enoug to education/ cuts/ teachers

•Spending on wrong things/ not far enough

•Raising taxes

•Don’t have a thorough plan

•Not enough to senior benefits

•Not helping those in need

•Raising health care premium

•Exaggerating the current financial difficulties

•Giving themselves raises

•High cigarette price/ liquor

•Nothing/ not enough to social programs

•Rely on gas revenue

•Too much emphasis on debt/ deficit reduction

•Too many cutbacks

•Huge tax cuts to corporations

•Taxes are not targeted to the right group

•Need more public debate/ listen more

DISAGREE* )

•Not enough to health care/ still problems

•Not enoug to education/ cuts/ teachers

•Spending on wrong things/ not far enough

•Raising taxes

•Don’t have a thorough plan

•Not enough to senior benefits

•Not helping those in need

•Raising health care premium

•Exaggerating the current financial difficulties

•Giving themselves raises

•High cigarette price/ liquor

•Nothing/ not enough to social programs

•Rely on gas revenue

•Too much emphasis on debt/ deficit reduction

•Too many cutbacks

•Huge tax cuts to corporations

•Taxes are not targeted to the right group

•Need more public debate/ listen more

Multiple Mentions
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If you wanted to get more information about the budget, how do you think you might go about getting this information?

55%

20% 19% 18%
11% 9%
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Internet Call government,
Call 1-800

number, Call toll
free number

Through media
(newspapers,

TV, radio)

Ask my MLA DK/NA Other

Accessing Information on the Budget                             April, 2002

Where Would You Go For Information on the Budget?
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Budget Advertising                                              April, 2002

Heard Radio Saw newspaper ads

Did you hear any radio ads about the provincial budget and how you could get more information about the budget?

Did you see an ad in a newspaper about the provincial budget and how you could get more information about the budget?

Awareness of Budget Advertising
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66%

27%

4% 3%
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Budget Advertising                                              April, 2002

Keeping in mind that there is a cost associated with funding ads like these, is it of is it not a good idea for government to run 
ads designed to tell people how they can get more information about things the provincial government is doing?

Are Budget Ads a Good Idea?


